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Sktad aminokwasowy bialek

Zadania 1-5 wykonaé¢, stosujac:
-1% roztwdr biarka jaja kurzego
-1% roztwdr zelatyny
-1% roztwdr peptonu (produkt czesciowego trawienia biatka przez
pepsyne, zawierajacy polipeptydy o masie 600-3000 Da).

Zapisa¢ wszystkie wyniki w tabeli ponizZze]j, oznaczajac wynik
dodatni (+) i ujemny (-).

) Biatko
Préba

jaja kurzego zelatyna pepton

Biuretowa
Ksantoproteinowa
Millona

Adamkiewicza - Hopkinsa

Cysteinowa

Zadanie 1. Préba biuretowa

Celem zadania jest wykazanie obecnoéci biatka w roztworze na
podstawie reakcji barwnej powstajacej na skutek potaczenia jondw
miedzi z wiagazaniem peptydowym.

Wykonanie. Do 0.5 cm® 1% roztworu Dbiatka doda¢ 2 cm?
odczynnika miedziowego. Pojawienie sie fioletowego zabarwienia
Swiadczy o obecnos$ci biatka.

Zadanie 2. Prdéba ksantoproteinowa

Celem zadania jest wykazanie obecnosci aminokwasdow
aromatycznych w badanym roztworze na podstawie reakcji barwnej,
ktébrej produktami sa nitrowe pochodne piers$cieni benzenowych
zawartych w aminokwasach aromatycznych.

Wykonanie. Do 1 cm?® 1% roztworu biatka doda¢ ok. 1 cm?® stez.
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HNO3 i ogrzewaé¢ mieszanine przez 30 sekund. Osad stracajacego sie
biatka barwi sie na zdito.

Zadanie 3. Préba Millona

Celem =zadania Jjest wykazanie obecnosci tyrozyny w badanym
roztworze na podstawie reakcji barwnej, ktdérej produktami sa
rteciowe pochodne nitrowanej tyrozyny.

Wykonanie. Do 1 cm?® 1% roztworu biatka doda¢ kilka kropel
odczynnika Millona 1 otrzymana mieszanine ostroznie ogrzac¢ nad
palnikiem. Biatka z kwasem azotowym tworza nierozpuszczalny osad,
ktébry w czasie ogrzewania czerwienieje. Je$li nie powstaje
czerwona barwa, doda¢ jeszcze kilka kropel odczynnika 1 ponownie
podgrzac.

Uwaga! Przy nadmiarze odczynnika barwa znika podczas ogrzewania.

Zadanie 4. Préba Adamkiewicza - Hopkinsa

Celem zadania jest wykazanie obecnos$ci tryptofanu w badanym
roztworze na podstawie barwy produktdédw kondensacji pierscienia
indolowego tryptofanu z kwasem glioksalowym.

Wykonanie. Do 1 cm® 1% roztworu biatka doda¢ 1 cm?® stezonego
CH3COOH. Roztwdér zmieszad¢ 1 dodaé¢ po $ciance 1lcm?® stezonego H2S04.
Na pograniczu obu warstw powstaje fiotkowy krazek.

Zadanie 5. Préba cysteinowa

Celem =zadania Jjest wykazanie obecnosci cysteiny w badanym
roztworze na podstawie powstajacego siarkowodoru 1 siarczku
otowiu.

Wykonanie. Do 1 cm® 1% roztworu biatka doda¢ 1 cm?® 20% NaOH i
pare kropli 2M octanu otowiu (II), podgrzaé¢. Piyn ciemnieje.
Mieszanine oziebi¢ 1 doda¢ do niej ostroznie kroplami stezony
HC1l. Wydziela sie siarkowododr.

Z metioniny w warunkach reakcji nie powstaje siarkowoddr i
wynik préby jest ujemny.
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Zadanie 6. Oznaczanie aminokwasow poprzez miareczkowanie
formolowe met. Sorensena

Celem zadania. Jest oznaczenie zawartoséci azotu(aminokwasodw)
w otrzymanej prbbie.

Aldehyd mréowkowy (formalina) reaguje z grupami aminowymi lub
jonem amonowym dajac pochodne metylenowe. Na kazda grupe aminowg
lub jon amonowy, zwalnia sie jon wodoru, ktéry mozna
odmiareczkowaé¢ zasada sodowa wobec fenoloftaleiny jako wskaznika.
Reakcja z aldehydem mréwkowym przebiega wg rdwnania:

0 CH Q
@ | o Q | |
HN—CH—C—0 || — N—CH—C—0 + H® + H.0
| CHy |
R R
Wykonanie.

Do zlewki odmierzy¢ 5cm® roztworu aminokwasédw, —dodacd
3 krople fenoloftaleiny i ostroznie kroplami dodawa¢ 0.1M NaOH az

do barwy rdzowe]. Nastepnie doda¢é 5cm?® zobojetnionego na
fenoloftaleine roztworu formaliny. Zmiesza¢. Roztwdr odbarwia
sie.

Miareczkowa¢ 0.1M NaOH az do ponownego wystapienia barwy
rbézowe].

Obliczenia. Poda¢ =zawartosé azotu w prdbie 1 stezenie
procentowe otrzymanego roztworu aminokwasu wiedzac ze @ tym
aminokwasem jest glicyna o masie M=75 g/mol.

lcm® 0.1M NaOH odpowiada 1.4mg azotu.

Lublin, 24.02.2025
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